

着力打造“四地”推动乡村振兴

本报讯 作为中国农村改革发源地,凤阳县围绕全面建成小康社会目标,弘扬“改革创新、敢为人先”的“小岗精神”,生动讲好改革发展故事,为奋力推进乡村振兴提供强大精神动力。

弘扬小岗精神,打造红色教育基地

办好两馆。按照溯源、抉择、贡献、领航、展望、关爱、探索等七个主题,不断丰富、拓展大包干纪念馆、沈浩先进事迹陈列馆的展陈内容,增加深化改革、乡村振兴、党性教育等新思想、新理论、新实践,增添大包干带头人集体“改革先锋”“最美奋斗者”事迹宣传,新建“红手印”和“希望的田野”雕塑,组织参加全国和安徽红色景区讲解员大赛,打造优秀讲解员队伍。讲好故事。每年向来自全国各地的近百万参观者们系统讲述新中国改革开放史、小岗村改革发展历程以及党和国家三农政策,用“当年农家”与今日民富村美业兴旺的新小岗对比,生动展现改革开放以来小岗村、新中国的发展巨变。拓展研学。成功创建小岗村省级研学实践教育基地,组织开展“探寻红色小岗、致敬改革先锋”系列主题研学教育实践活动,发挥好大包干带头人典型人物宣讲的凝聚力、感染力,2019年至今共开展研学18批次近万人次。

突出“三农”特色,打造干部培训阵地

建好机构。组建高规格的安徽小岗干部学院,将凤阳县委党校与小岗干部学院合作办学,选调优秀干部组成学院领导班子。建强队伍。建立108人的师资库。聘请省内外党校、高校等一百余名专家教授来小岗授课,聘请40名专家担任客座教授。组织教职工前往井冈山干部学院、浦东干部学院等学习交流,常态化开展业

务培训,推荐教师参加省市党课竞赛,加大骨干师资的锻炼培养,提升党课教育教学水平。建优课程。围绕农业发展、农村改革、农民富裕,着力打造精品课程。先后推出一批精品课程,受到培训学员的广泛好评。学院组建以来,已累计吸引培训来自全国各地的学员52769人次,接待来自80多个国家和地区的外宾500多人次。

注重价值引领,打造文明实践高地

美德银行存美德。小岗村成立安徽省第一个村级“美德银行”,“美德银行”最大的亮点不是往里存“金钱”,而是储蓄村民的美德和良好的行为习惯,小岗村“美德银行”可储蓄好人好事、公益活动、移风易俗、见义勇为、表扬表彰、垃圾分类六项,不同的美德行为换取的积分额度不同,村民积极践行美德善行,就能不断积累自己的美德分值。美德银行按一定程序,由专人对美德善行积分兑换把关确认,保证每一位村民的美德善行都能获得相应的积分。美德银行明奖惩。依据《小岗村美德银行积分方案(试行)》进行积分奖励。对违反村规民约办事的家庭,扣发年度分红和村集体相关福利待遇,并取消参加村集体年度各类评优评优资格。美德银行兑商品。积分1分可兑换价值1元商品,年度积分前100名家庭,优先参加村里各类评选表彰。除小岗村民外,非小岗村户籍村民可以参加垃圾分类单项积分并兑换奖励,垃圾分类积分每月公示一次,其他积分每年公示一次。物质和精神双重激励,激发了村民踊跃践行美德善行的积极性。小岗村创建“美德银行”的做法,先后被多家媒体广泛报道。

围绕乡村振兴,打造和美乡村天地

加强综合治理。全村3个集中居住区分为3个网格,均配备专职网格员,做好信息采集、

矛盾排查、纠纷调处、治安防控、安置帮教等基础工作。组建包含村干部、公安民警、老党员、青年团员等在内的10余支群防群治队伍,配备装备,做到“白天见巡逻队、晚上见警灯”。成立小岗村义务调解委员会,参与矛盾纠纷化解。完善公共服务。加快建设一批基础公共设施,水电路气网得到全面改善,村容村貌明显改观。99%的村民实现小区集中居住,在全村开展“美丽庭院”改造提升行动,已成功创建“美丽庭院”示范户30户。村集体为全体村民办理新农合、养老保险、农业保险等政策性保险。开展“名村”“名校”合作,小岗学校不仅软硬件设施一流,还建立了教师生活津贴补助、教育教学奖励制度,每年发放教育奖补资金50余万元。小岗学校教师集体成功获评2019年“全省教育系统先进集体”。树立良好乡风。小岗村新时代文明实践站建成使用,修订更新村规民约,向村民发放《小岗村乡风文明公约方案汇编》,扎实推进乡风文明建设。成立6支村民文明实践志愿服务队,在抗击新冠肺炎疫情斗争中发挥了“生力军”“主力军”的作用,实施15个文明志愿服务项目,2019年来先后组织开展环境卫生创建等志愿服务活动30余次。组建广场舞队、花鼓队等群众演出队6支,邀请文艺演出团体,来村开展“倡导乡风文明 弘扬时代新风”系列专题文艺演出7场。持续开展“好婆婆”“好媳妇”“美德少年”“文明新风户”评选表彰,村民安全感、获得感和幸福感不断提升。(丰 軒)



美丽乡村入画来

近年来,凤阳县以挖掘乡土文化,彰显乡村特色为主线,突出“四个注重”,避免大拆大建,避免乡村城市化,避免千篇一律,全面推进民生工程美丽乡村建设。五年来该县累计投入15.3亿元,完成13个镇政府驻地建成区整治和27个省级美丽乡村中心村建设,实现城镇“五化”全覆盖。

该县坚持以人为本,把老百姓生产、生活最迫切、最需要解决的问题作为着力点,以改善农村人居环境为主线,重点开展各中心村道路、供排水、改厕、公共服务设施的配套完善。在文化挖掘传承方面,注重历史文化和非物质文化遗产的挖掘和传承,彰显地域和个性文化,真正践行“看得见山,望得见水,留得住乡愁”的理念。

韩延龙 葛晓军摄



鼓乡短波

石英砂及玻璃制品一站式服务平台挂牌

本报讯 近日,凤阳县石英砂及玻璃制品质量基础设施一站式服务站正式挂牌,这也是凤阳县首家一站式服务平台。该服务站依托安徽省石英砂及制品质量监督检验中心建设而成。是通过有机融合计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理等要素资源,面向石英砂产业、石英砂及玻璃制品企业、区域特别是中小企业提供的全链条、全方位、全过程质量基础设施服务。下一步,凤阳县将通过持续加强质量基础设施“一站式”服务建设,充分发挥质量技术基础在经济转型升级中的支撑和引领作用,创新质量服务模式,让质量服务更接地气,为产业和企业提供更为便捷、高效和优质的服务,激发企业发展活力,促进企业质量提升,助力经济高质量发展。(凤融)

习传统文化 闹线上元宵

本报讯 元宵节是中国传统节日之一,根源于民间开灯祈福习俗。元宵节期间,凤阳县图书馆通过线上直播方式举办“热闹元宵节”妙趣国学主题活动,邀请十余组家庭共同领略中国传统节日文化的魅力。活动伊始,歌曲《卖汤圆》活跃了直播间的气氛。接着老师向大家介绍了元宵节的由来与传说,通过漫画视频为读者们解答元宵节为什么点灯以及元宵与汤圆的区别,通过互动问答的形式带领大家赏花灯、猜灯谜,引导读者了解与元宵节相关的非物质文化遗产,最后通过手工制作元宵节挂饰,营造了浓浓的节日氛围。本次活动通过生动的形式,丰富的内容,让广大读者在参与中体验节日习俗,对弘扬与传承优秀传统文化,增进文化自信起到了积极作用。(史月)

退役不褪色 坚守初心本色

张树虎

2月21日农历正月初十,春风温暖,阳光和煦。笔者在凤阳县武店镇的一家超市里,见到了正忙着给超市果蔬摊位搬运蔬菜的沈洪六。过完年刚40岁的沈洪六,是武店镇歌陆村村民,一位80后退役军人,也是一名共产党员。2001年,中专毕业的他走进了军营,在北京卫戍区服役。2003年退役后到浙江打工,后因照顾父母,便与妻子返回家乡,他在武店镇一家超市上班,妻子在当地一家水泥厂上班。提到沈洪六对五保老人的关心关爱,当地村民是有口皆碑,孤寡老人们更是称赞不已。年龄大出行乘坐交通工具不便,是五保老人无法回避的一个难题,而这一难题却被沈洪六给承包了。1月30日早晨5:30,沈洪六的电话铃声突然响起,是村里的五保老人沈洪的电话铃声。老人本就体弱多病,加上多年慢性脑梗复发导致头晕摔倒手臂受伤,须立即送往县城医院治疗。沈洪六接完电话,二话不说便发动了车子,及时将老人送往县人民医院进行诊疗,诊断结果为脑梗塞复发并伴手臂骨折,由于诊治及时,经过一周的精心治疗,脑梗有效好转并康复出院,手臂骨折打上了石膏慢慢康复。出院时,沈洪六老人不住地感谢他。当沈洪六看到老人灿烂的笑容里没有一丝孤寡的忧伤时,他所有的付出都值得了。由于沈洪六的爱心和热心服务,沈洪国、蒋国宝等长期罹患心脑血管疾病的五保老人,在沈洪六的热心帮助下,使看病出行难的问题得到了很好的解决,为老人及时治病提供了便利条件。2月8日,临近年关。21户五保老人的米面粮油及年货是否准备好了沈洪六心中的牵挂。由于年前超市十分繁忙,白天工作时间特别紧,沈洪六就利用晚上休息时间买了2000元的大米、面粉并送到老人家中,让老人们感受到了温暖的年味。“沈洪六在打工时,攒了些积蓄,每逢过年回家,他总要去看望几户贫困五保户,不知不觉中,这一‘习惯’已保持了十几年。”村民武为照介绍说。自2010年以来,他先后对本村孤寡老人沈洪之、沈保民、沈洪国、武为道、武为金等给予帮扶,逢年过节给老人们送去衣物、米面粮油等生活物品。在去年抗击疫情时期,他还为几位行动不便的五保老人送去了价值3000多元的蔬菜、鸡蛋等生活物资。此外,他

还经常向社会奉献爱心,在2008年汶川地震捐款中,他个人捐款1000元。近几年来,沈洪六在公益活动上的花费至少在3万元以上,而这些钱都是他平时省吃俭用节省下来的。沈洪六时刻牢记入党誓词,加之在部队里培养出的强烈使命感和高度责任心,退役后,他退役不褪色,一直坚持践行军人本色和共产党员的初心使命。在去年新冠肺炎疫情防控阻击战中,他守卡口、送温暖,全力保障群众生活物资需求。2020年春节,突如其来的疫情使凤阳镇和乡镇村都处于封闭管理状态,生活物资保障成了当务之急,沈洪六工作的超市成为武店镇指定的三家物资供应超市之一。“一定要保障生活物资充足供应!”县、镇两级政府向他们下达了死命令。封闭期间,他们超市要到县城运货,由于没有人手,沈洪六只能一个人装卸货物。一天两年12吨货物的装卸都是他一个人手提肩扛,一连三天累得他精疲力尽,手指都磨不拢。有时从昨天5点半起床一直要忙到第二天中午也吃不上一口饭,就是为了要把新鲜的蔬菜、水果及时地供应给群众。“我辛辛苦苦、累点没什么,一定要保障好群众的生活物品,这样群众才安心。”沈洪六说。在不进货时,他还主动到交通卡点执勤值守,与其他执勤人员一道对进入车辆严格登记、消毒,对驾乘人员一个不漏地测量体温。他还参加村里的消毒消杀工作,对村里的环卫车和公共场所进行消毒。当他看到执勤人员日夜值守非常辛苦时,就买了几千元的方便面、矿泉水等送给执勤人员,还为他们买来了消毒液、酒精等防疫物品,这一举动令大家非常感动,纷纷为他竖起了大拇指。此外,他还向镇政府捐赠了20件福面和100件矿泉水。“我是一名退役军人,也是一名共产党员,我扎根在农村这片热土上,在为群众实实在在的的服务中收获人生快乐!”沈洪六是这样说的,更是这样做的。他正以实际行动践行着“退役不褪色,坚守初心本色”的党员退役军人的人生价值!



中都传真

出台奖补办法推进乡村振兴

本报讯 为加快推进长三角绿色农产品生产加工供应基地建设“158”行动计划和乡村振兴战略实施,促进现代农业发展,凤阳县结合实际,制定推进乡村振兴促进现代农业产业发展奖补办法,办法自今年1月起执行到2023年12月止,有效期3年,凡在该县从事农业生产经营的单位、组织和个人,不分所有制和隶属关系都可享受奖补。

“奖补办法”共41条,奖补内容分为种植业、畜牧业、水产业、农业产业化、新型农业经营主体培育等6个方面。其中种植业主要聚焦优质稻麦、蔬菜生产和特色种植业发展,对集中连片订单生产300亩以上优质水稻的生产主体,每亩给予50元补助,最高补助2万元;对集中连片,订单生产300亩以上优质专用小麦的生产主体,每亩给予50元补助,最高补助2万元。畜牧业主要针对发展猪、牛、羊、肉禽、蛋禽标准化养殖以及皖东牛等设定奖补,对新建并栏能繁母猪200头或原种能繁母猪150头以上的标准化良种猪场,每场一次性给予10万元奖补;对新(扩)建出栏商品猪5000头以上、猪舍建筑面积达3000平米,且设施齐全的标准化规模养猪场,每场一次性给予10万元奖补。水产

业主要针对新(扩)建水产规模养殖基地、“稻虾共作”和休闲渔业基地设定奖补。农业产业化主要扶持农业产业化龙头企业、农业产业化联合体、三品一标认定、冷链物流建设、一二三产融合、企业升规、农产品展销和休闲农业与乡村旅游示范点创建,对新认定为国家级、省级、市级的农业产业化龙头企业,分别一次性给予50万元、10万元、3万元奖励。新型经营主体培育主要聚焦推动土地流转,培育家庭农场和农民专业合作社。同时,该县还鼓励开展示范农机化大院创建、循环农业示范点、农业物联网建设和农产品质量安全追溯体系建设,对受灾设施农业予以补偿救助。为加快促进现代农业发展,凤阳县此前已出台二轮农业发展扶持政策,奖补政策的实施有效促进了全县现代农业发展,此次该县新出台的奖补办法紧紧围绕农业产业发展和经营主体需求,围绕长三角绿色农产品生产加工供应基地建设部署要求,进一步突出了对农业产业化发展、绿色发展、品牌建设的鼓励扶持,将进一步促进凤阳县优质农产品生产经营主体提升产品质量、经营效益和市场竞争能力。(韩延龙)

建制村通双车道公路改造工程提前开工建设

本报讯 建制村通双车道公路改造工程是2021年民生工程“四好农村路”建设项目内容之一。近日,凤阳县本着“早谋划、早实施、早受益”的原则,积极推动工程实施,为今年民生工程开好头,起好步。交通运输是实施乡村振兴战略的先行领域、基础保障和重要载体,建制村通双车道公路改造是“四好农村路”建设的组成部分,也是改善群众生活品质的又一重要工程。今年以来,凤阳县交通部门始终把持续推进农村公路高质量发展作为工作重点,稳步开展“四好农村路”建设工作,谋划了一批

建制村通双车道公路改造、县乡道改造等利民惠民的工程。凤阳县建制村通双车道改造项目2021年共计实施5条道路,总投资约5200万元。项目确定后,该县交通部门积极组织人员全力推进各项的勘察设计等前期工作,其中位于枣巷镇的牌坊村道路改造工程,已完成前期规划和招投标工作,施工单位已进场施工,今年上半年即可建成通车。同时,其他建设项目前期工作也在稳步推进,预计今年一季度将陆续开工建设。(盛辉)

卫健执法利剑彰显本色

本报讯 2020年以来,凤阳县卫生健康综合监督执法大队紧紧围绕综合监督执法工作重点,全覆盖、全过程、全方位加大监督执法力度,扎实推进各项卫生监督执法工作完成。在疫情防控中暴露出公共卫生体系建设还比较薄弱,该县相关部门以绿色通道紧急招录5名预防医学专业应届本科生,加强执法队伍建设。出台《关于进一步加强卫生监督协管工作的通知》,明确乡镇属地管理责任,压实乡镇卫生院卫生监督协管员责任,充分发挥村(社区)基层组织作用,结合“两干一医”模式,安排村(社区)干部、计生专干、村医对辖区内监管对象信息进行认真摸排并及时上报,发挥了卫生监督县、乡、村三级监管作用,筑牢基层防线。搭建卫生监督协管、卫生监督信息员、公共场所管理交

流等三大平台,指定专人负责管理,从而全面提升监管效能。通过新闻媒体等渠道,发布举报电话,广泛宣传动员群众积极举报违法、违规行为,营造群防群控社会氛围。严格按照法律法规规定实施行政许可,全年行政许可145户。及时完成国家、省市县下达的双随机任务,依法开展公共场所卫生、医疗服务、饮用水卫生和学校卫生、放射卫生、消毒产品和餐饮具集中消毒单位等各类专项整治,共查处各类违法案件99件,罚没款近90万元。新冠疫情发生以来,卫健执法大队第一时间成立组织,制定应急预案,实行网格包保,落实属地管理,严格落实卫生监督执法任务,做好企业和学校陆续复工复产等工作,塑造了良好形象。(蔡宝磊 王庆)

“春风行动”助力残疾人就业

本报讯 为解决残疾人就业难、企业用工难问题,同时积极促进春节期间返乡群众就近就地就业,近日,凤阳县残联、人社等部门在大庙镇联合开展“春风行动”残疾人就业招聘会。该县残联提前安排,镇村残疾人专职委员上门入户走访调查,对本辖区内有就业需求的残疾人进行登记。招聘现场,设立了政策咨询台,为前来咨询的残疾人讲解有关残疾人就业培训方面的优惠政策,引导他们树立正确就业观、增强就业信心;同时积极对接用人单位,创设残疾人就业岗

位,努力为残疾人营造良好的就业环境,为残疾人争取更多的就业机会。当天有安徽福莱特光伏玻璃有限公司、安徽小岗盼盼食品有限公司等多家用人单位到现场招工,提供包括打包工、设计师、发料工保洁、仓管等近百个就业岗位。据统计,本次专场招聘会约有50名残疾人及亲属到现场求职,初步达成就业意向7人。接下来,凤阳县残联、人社等部门,将继续深入企业挖掘就业岗位,依法推进残疾人就业创业,使广大残疾人充分体会到认同感获得感,过上美好生活。(卢姗姗)



建立协作机制合力守护生态资源

为全面压实林长责任,当好绿水青山卫士,近日,凤阳县检察院联合该县林长制办公室举行“林长+检察长”协作机制会签约仪式,并揭牌设立该院派驻县林长办检察室,此举标志着凤阳县“林长+检察长”协作机制正式建立。王桂林 吴长忠摄